
各位同学在查看时请点击全屏查看
2018年铜仁中考物理复习题
1.下列数据中合理的是
（　　）

A．优秀短跑运动员的速度可达10m/s
 B．黑板的长度约为12m

C．家用白炽灯正常工作时的电流是5A
 D．我们的书包重可达1000N

2222答案：A

2.全班同学在齐声合唱同一首歌时，下列说法中不正确的是
（　　）

A．唱歌的同学，声带都在振动

B．歌声洪亮时，声音的响度大

C．能分辨男女同学的歌声，主要是因为音色不同

D．能分辨男女同学的歌声，主要是因为音调不同

答案：D

3.如图是运动员踢足球时的情景，下列分析正确的是
（　　）

[image: image15.png]



A．踢足球时，球对脚没有作用力

B．足球在空中时受到脚的作用力

C．足球在空中继续运动是由于惯性

D．脚对足球的力和足球的重力是一对平衡力

答案：C

4.下列说法中正确的是
（　　）

A．据ρ＝ EQ \f(m,V)可知，物体的质量越大，密度越大

B．据Q＝cmΔt可知，物体的比热容越大，吸收的热量就越多

C．据v＝ EQ \f(s,t)可知，物体在相等时间内，物体运动路程越长，运动的速度越大

D．据R＝ EQ \f(U,I)可知，导体的电阻与导体两端的电压成正比

答案：C

5.下列有关家用电器的物理知识，说法不正确的是
（　　）

A．电冰箱正在制冷——制冷物质经过冷冻室时液化放热

B．电视机的荧光屏——看电视时，用放大镜观察荧光屏，就能看到屏上红、绿、蓝的光点

C．电风扇正在工作——磁场对电流的作用

D．电饭锅正在煮饭——电流的热效应

答案：A

6.下列各现象中，哪些是由光的折射所引起的
（　　）

①猎人利用矛捕鱼时，如果把矛头瞄准他所观察到的鱼的位置，不会命中；

②太阳光通过三棱镜后产生一条彩色的光带；

③光在光导纤维中传播。

A．只有①
 B．只有①和③
 C．只有②和③
 D．①、②和③

答案：B

7.如图是扬扬和爸爸在家休息的情景，其中涉及许多物理知识，以下说法错误的是
（　　）
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A．扬扬吹电扇感觉凉快，与液体的蒸发吸热有关

B．爸爸的老花眼镜，利用了凸透镜对光的会聚作用

C．落地扇底座上装有轮子，是为了对地面的压强

D．落地扇用三脚插头，是防止因漏电引起的触电事故

答案：C

8.如图所示的电路中，电源两端的电压保持不变，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向右移动，下列说法正确的是
（　　）
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A．电压表V1与电压表V2的示数之和保持不变

B．电压表V2与电流表A的示数之比保持不变

C．电流表A的示数变小，电压表V1的示数变大

D．电流表A的示数变小，电压表V2的示数变大

答案：D

9.建筑工地上经常用到起重机。如图所示是一台起重机吊臂上的滑轮组，它在20s内将质量为2.1t的物体匀速提高了5m，此过程中拉力F的功率为7.5kW。则拉力F的大小和滑轮组的机械效率分别为
（　　）
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A．104N　70％

B．1.5×104N　70％

C．7×103N　70

D．1.05×104N　50％

二、非选择题部分

答案：A

10.(4分)“五·一”节小李同学在父亲带领下互东湖划船游玩。已知船和人总重6000N，划船用的桨是        杠杆(选填“省力”、“费力”或“等臂”)。当船在水中加速行驶时，船受到         (作用选填“平衡力”或“非平衡力”)；此时以        为参照物，小李是静止。当停在水中休息时，船受到的浮力是         N。

答案：费力　非平衡力　船　6000

11.(2分)某反恐小组的拆弹专家在拆除恐怖分子设置在飞机上的定时爆炸装置。如图所示，为使爆炸装置停止工作，应剪断线         (选填“a”或“b”)。拆除前起爆器上         (选填“有”或“没有”)电流通过。
 SHAPE \* MERGEFORMAT 



答案：a　没有

12.(3分)⑴跳绳是冬季的一种健身运动，旁人看起来似乎很简单，然而亲自跳起来就会感到运动量是相当大的。有位同学对此作了专门研究：跳绳者的质量是50kg，跳绳者的重心高度随时间变化的情况如图所示。根据所给条件可估算出此跳绳者在1min内做功的平均功率为         W(g取10N/kg)。
 SHAPE \* MERGEFORMAT 



⑵如图所示，质量为m＝60kg的人站在轻质木板的O点上，木板可以绕B端上下转动，OA＝2OB。要使木板静止于水平位置，人拉轻绳的力为         N，人对木板AB的压力为         N(摩擦阻力不计，g取10N/kg)。
 SHAPE \* MERGEFORMAT 



答案：135　⑵150　450

13.(2分)在家庭电路中，只让一个用电器正常工作1min，能使标有3000r/kW·h的电能表表盘50r，则此用电器所消耗的电能为         J。当在用电高峰时，此用电器两端的实际电压低于额定电压的 EQ \f(1,5)，则实际功率与额定功率的比值为        。(用电器电阻不变)

答案：16×104　16：25

14.(5分)小明利用实验室的电磁继电器、热敏电阻R1、可变电阻器R2等器件设计了一个恒温箱控制电路，如图甲所示，图乙是小明通过实验测得的R1的阻值随温度变化的关系曲线。
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⑴当温度较低时，电磁铁的磁性较        ，触点开关         (选填“接通”或“断开”)。

⑵电磁继电器中的电源电压U＝6V，其线圈的电阻可不计，通过实验测得当电流为30mA，电磁继电器的衔铁被吸合。若可变电阻器R2的电阻值设定为150Ω时，恒温箱温度可达达到        ℃。当可变电阻器R2的电阻变大时，恒温订设定的温度将变         (选填“高”或“低”)。

⑶如果要使恒温箱内预设的温度可调范围是90℃～150℃，可供选择的可变电阻器R2的电阻值有如下几种，你选择         (填序号)。

①0～100Ω
②0～200Ω
③0～1000Ω
④0～1500Ω
答案：⑴弱　接通　⑵90　高　⑶②

15.(3分)根据如图所示情况填写实验结果：⑴木块的长度是         cm。⑵温度计的读数是        ℃。⑶弹簧测力计的读数是         N。
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答案：⑴2.25(2.24～2.29)　⑵28　⑶4.6

16.(8分)小聪和小明利用双休日时间用如图甲所示的装置制作了不同特点的密度秤。

小聪的密度刻度在秤上，如图乙所示，制作时，先确定密度秤的零点，即在玻璃容器中无液体时，利用杠杆平衡条件确定秤砣悬挂处为零点，然后确定其他的刻度线，测量液体的密度时，只要将被测液体倒满玻璃容器，然后移动秤砣，使密度秤平衡，此时秤砣悬挂处的刻度线就被测液体的密度值。

而小明的密度刻度线在玻璃容器壁上，如图丙所示，制作时，先确定水的刻度线，即在玻璃容器中倒入适量的水，移动秤砣，使密度秤平衡，固定好秤砣的位置(以后不能移动秤砣)，在玻璃容器壁的水面处刻上水的密度值1.0，然后确定其他的刻度线。测量时，只要玻璃容器内倒上适量的被测液体，使密度秤平衡，此时玻璃容器壁的液面处的刻度线就是被测液体的密度值。

[image: image10.png]™ z 3




⑴请你对小聪和小明制作的密度秤图乙和图丙的不同特点进行评价：从的原理上看，不同在于图乙着眼于控制被测液体的        不变，而图丙着眼于控制被测液体的        不变；从密度秤的零点看，不同处在于图乙        零刻度线，而图丙        零刻度线(选填“有”或“无”)；从刻度线的分布是否均匀看，不同处在于图乙的刻度线        分布，而图丙的刻度线        分布(选填“均匀”或“不均匀”)。

⑵若图乙中水的刻度线(1.0)与零刻度线之间的距离为4cm，则在图中酒精的刻度线(0.8)与水的刻度线(1.0)之间的距离为        cm。

⑶若图丙中水的刻度线(1.0)与玻璃容器底之间的距离为4cm，则在图中酒精的刻度线(0.8)与水的刻度线(1.0)之间的距离为        cm。

答案：⑴体积　质量　有　无　均匀　不均匀　⑵0.8　⑶1

17.(7分)图甲所示的是“测量小灯泡的电功率”的实验电路图，图乙是即将连接完成的实验电路。其中电源为三节新的干电池，灯泡的额定电压为3.8V，灯丝的电阻约为10Ω，滑动变阻器标有“10Ω，1A”的字样。
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⑴对照电路图，用笔画线代替导线，将实物图未完成的部分连接好。

⑵当闭合电路的开关时，若出现以下不正常现象(见下表)，请你从下列选项中选择可能的原因填入表中(只要填选项代号)。

	
	电路中出现的现象
	可能的原因

	顺序
	电灯的亮暗
	电流表示数I/A
	电压表示数U/V
	

	甲
	不亮
	0.54
	0
	

	乙　
	很亮
	0.42
	4.2
	

	丙
	不亮
	0
	4.5
	


A．电路中a、b间断路

B．电路中a、b间短路

C．滑动变阻器连入电路中的电阻太小

⑶排除故障后闭合开关，移动滑片P到某处，电压表的示数为2.2V，要测量小灯泡的额定功率，应将滑片P向        端滑动(选填“左”或“右”)。若灯泡正常发光时电流表示数如图丙所示，则灯泡的额定功率是         W。

⑷实验中正确地测出了三组数据，并根据每组数据正确计算出三个相应的电阻值，比较发现它们之间有较大差异，你认为产生这种差异的原因是　　                      。

答案：⑴图略

⑵B、C、A　⑶左　1.444　⑷灯丝的电阻与温度有关

18.(8分)如图所示，现在市场上制成赛车的车架有各种不同的材料，这些材料的部分技术指标如下表：

	
	锰钢
	铝合金
	钛合金
	碳纤维

	性能(强度)
	强
	较弱
	较强
	强

	密度(kg/m3)
	7.9×103
	3.0×103
	4.5×103
	1.6×103
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⑴若一付车架的体积约为2.5×10－3m3，要使车架最轻应选材料是        ，质量是         kg。赛车的龙头相当于简单机械中的        ，脚踏相当于        杠杆。

⑵运动员骑着一辆赛车在平直公路上匀速行驶500m，所用的时间是50s。假设赛车在行驶过程中受到的阻力是120N，在这段过程中，该运动员的功率是多少？

⑶若运动员和赛车的总质量是60kg，车胎与地面总的接触面积是4×10－3m2，则该运动员骑车比赛时至地面的压力和压强各是多少？(g＝10N/kg)

答案：⑴碳纤维　4　轮轴　省力

⑵P＝ EQ \f(W,t)＝ EQ \f(Fs,t)＝ EQ \f(fs,t)＝ EQ \f(120N×500m,50s)＝1200W

⑶F＝G＝(m人＋m车)g＝(60kg＋4k)×10N/kg＝640N

p＝ EQ \f(F,S)＝ EQ \f(640N,4×10－3m3)＝1.5×105Pa

19.(7分)如图所示是现在家庭中常用的电热水壶，它具有加热快、效率高等特点，右表是其铭牌。

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



⑴该电热水壶正常工作时的功率是        W，电阻是        Ω。

⑵当水壶中盛有12cm高的水时，壶底所受水的压强为         Pa，冬天水烧开后壶嘴会冒“白气”，其形成过程是                                                。

⑶该电热水壶正常工作时，烧开一满壶水需要7min，其消耗的电能是多少？电热水壶的效率是多少？[水的初温是10℃，c水＝4.2×103J/(kg·℃)]

2018年铜仁中考物理复习题参考答案

  1．A 
2．D 
3．C 
4．C 
5．A 
6．B 
7．C 
8．D 
9．A

10．费力　非平衡力　船　6000  

 11．a　没有  

 12．135　⑵150　450  

 13．16×104　16：25  

 14．⑴弱　接通　⑵90　高　⑶②  

 15．⑴2.25(2.24～2.29)　⑵28　⑶4.6  

 16．⑴体积　质量　有　无　均匀　不均匀　⑵0.8　⑶1  

 17．⑴图略

⑵B、C、A　⑶左　1.444　⑷灯丝的电阻与温度有关

18．⑴碳纤维　4　轮轴　省力

⑵P＝ EQ \f(W,t)＝ EQ \f(Fs,t)＝ EQ \f(fs,t)＝ EQ \f(120N×500m,50s)＝1200W

⑶F＝G＝(m人＋m车)g＝(60kg＋4k)×10N/kg＝640N

p＝ EQ \f(F,S)＝ EQ \f(640N,4×10－3m3)＝1.5×105Pa

19．解：⑴1100　44　⑵1.2×103　水先汽化后液化形成的小水珠

⑶W电＝Pt＝1100W×7×60s＝4.62×105J

m水＝ρ水V水＝1.0×103kg/m3×1.2×10－3m3＝1.2kg

Q吸＝cm(t－t0)＝4.2×103J/(kg·℃)×1.2kg×(100℃－10℃)＝4.536×105J

η＝ EQ \f(Q吸,W电)＝ EQ \f(4.536×105J,4.62×105J)≈98.2％答案：解：⑴1100　44　⑵1.2×103　水先汽化后液化形成的小水珠

⑶W电＝Pt＝1100W×7×60s＝4.62×105J

m水＝ρ水V水＝1.0×103kg/m3×1.2×10－3m3＝1.2kg

Q吸＝cm(t－t0)＝4.2×103J/(kg·℃)×1.2kg×(100℃－10℃)＝4.536×105J

η＝ EQ \f(Q吸,W电)＝ EQ \f(4.536×105J,4.62×105J)≈98.2％
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